

消防處

醫管局

康文署

入境處

警務處

綵燈晚會雲集兩岸三地精品

香港文匯報訊(記者 郭兆東)中秋佳節,月餅燈籠不可少,康文署今年繼續在各區舉行多項活動,包括中秋綵燈晚會、綵燈展覽及新增的「青年之夜」,全部免費入場。來自兩岸三地的花燈手藝人,今明兩天繼續傾力表演,並展出水準甚高的精品。

北京藝團廣東師傅獻藝

康文署表示,中秋綵燈晚會分別於今日在維多利亞公園,及明日在大埔海濱公園舉行,有開場地擺設綵燈亦會展出至本月中,為佳節增添色彩。發言人續指,由國家文化部港澳辦公室支持來港演出的北京藝術表演團,將在綵燈晚會中表演大型民族歌舞及雜技,同場亦有北京民間工藝大師,示範北京燈彩及北京紮燕風箏製作方法及技巧。

此外,由廣東省文化廳支持的工藝師傅會示範廣東傳統手工藝,包括來自龍門的師傅繪畫農民生活圖畫與佛山綵燈。本地紮作師傅梁誌誠更會示範以竹篾、鐵線等物料製作綵燈,並展示如何掌握綵燈造型、糊面、裝飾等技巧。

據介紹,今年維多利亞公園大型綵燈,有由香港文化博物館邀請本地紮作師傅製作的一頂中式造型花燈,以及兩組來自台灣的花燈。

中式造型花燈全以人手製作,共分5層,約7.5米高,運用機械裝置營造多重轉動效果。花燈層級有不同年代的燈籠作裝飾,燈身以傳統「吊工」方法,運用三組立體場景與人物,展現清朝宮廷生活。

台灣花燈展現民俗特色

兩組來自台灣的花燈,包括曾於2014台灣燈會中展出的《恐龍樂園》及《邂逅寶島》。《恐龍樂園》燈組包括慈母龍和龍寶寶、三角龍、速龍,造型活潑生動,展示花燈藝術家的精湛手藝。《邂逅寶島》七組花燈展現台灣傳統民俗特色。

此外,每場中秋綵燈晚會舉行的前一個晚上,由7時半至9時半,將新增一個名為「青年之夜」的節目,透過精彩演出,讓市民感受新時代的活力和創意。

沙田節相聚一刻 中秋晚會「打頭炮」

香港文匯報訊(記者 郭兆東)一年容易又中秋,沙田區議會今日起至明年3月1日舉辦「2014沙田節」,並以今晚在沙田公園舉行的「月滿歡聚沙田」中秋晚會「打頭炮」,讓區內居民共慶佳節,同時為四年一度的「沙田節」揭開序幕。

「2014沙田節」以「相聚一刻 沙田一家」為主題,區節期間將舉辦連串文化、休閒、體育、游藝及送暖活動,介紹區內各種城市生活面貌和特色,並鼓勵區內居民積極參與社區活動,加強他們對社區的歸屬感。

曾俊華何厚祥何麗嫦主禮

「月滿歡聚沙田」中秋晚會,由沙田區議會轄下中秋節日工作小組主辦,並由2014沙田節委員會及沙田民政事務處協辦。財政司司長曾俊華、沙田區議會主席何厚祥及沙田民政事務專員何麗嫦應邀擔任主禮嘉賓。

中秋晚會現場設有奇藝擂台、中樂坊、茶藝坊、燈謎、手工藝攤位等,亦會邀請多位歌手及藝員表演,以及與現場觀眾玩遊戲。晚會於今晚7時30分在沙田公園舉行,免費入場。

煲蠟燙傷求診減 仍須小心免留疤

香港文匯報訊(記者 郭兆東)適逢中秋佳節,醫管局提醒市民,玩燈籠及螢光棒時提高警覺,特別是小孩,絕對不能煲蠟,以免樂極生悲。醫管局急症科中央統籌委員會主席鄧耀鏗日前表示,經過各部門多年來進行的公眾教育,以及加強執法後,近年公立醫院急症室在中秋期間接收因燃點燈籠意外觸火,或高溫熔蠟四濺的受傷個案大減,但過去3年,仍分別有6人、3人及5人因煲蠟而到急症室求診,切勿掉以輕心。

煲蠟熱量高過沸水

鄧耀鏗又提醒,煲蠟時儲存的熱量比沸水更高,不慎意外翻倒高溫熔蠟而黏附在皮膚上,會造成嚴重燙傷。大多數傷者是二級燒傷,即部分皮膚被燒傷。患者會起水泡及感到痛楚,康復後可能留有疤痕,更嚴重更可能導致三級燒傷,即使治癒後亦會留下疤痕,四肢活動功能受損。

醫管局發言人表示,如市民遭燒傷,須先停止或減慢燒傷過程,一旦身體或身上衣物着火,須把火撲滅,再以清水沖洗傷口約10分鐘至15分鐘,降低傷口溫度及止痛。市民可採取簡單的急救措施,如用乾淨的紗布或保鮮紙包裹患處,以避免細菌感染及體內水份流失,如有需要應求醫。

至於近年興起的螢光棒,鄧耀鏗提醒市民須小心處理,因螢光棒內的螢光劑屬化學物質,對皮膚、眼睛及呼吸道黏膜均具有刺激作用。若市民折斷螢光棒時濺出的螢光劑不慎彈進眼睛,可能傷及眼角膜,永久損害視力。

消防處救護員會:難自保無法履職 處方:按病毒發展應變升呢

面罩防護衣有隙 可防沙士怕伊毒



上下圖為現時救護員佩戴的防護面罩。



消防處已開始添置新一批保護衣,標榜防水抗水兼無縫,並已陸續發放予各救護車使用。

▲救護員接報後,須即時趕至現場,過程中未必能得知進一步的病人資料,故只能做好防護保障自己。

資料圖片

▲為了不成為病菌傳播中介,救護員會在處理病人個案後徹底清潔救護車,包括在行車時以開窗代替啟用空調,保持車內空氣流通,以及回到救護站後清潔空調系統。

資料圖片

焦點 訪談

伊波拉疫情在西非似有蔓延趨勢,香港作為國際都市,救護員身處最前線,面對依靠體液傳播的伊波拉病毒,一旦防護裝備出現漏洞,隨時禍連整個救護團隊。消防處救護員會總幹事屈奇安表示,救護員裝備沿用當年針對「沙士」的一套已經不合時宜,如面罩及防護衣之間有空隙,容易被體液濺到。他認為,若救護員不能自保,根本無法履行職務,故此具有全身裝備十分重要。消防處表示,現時個人保護裝備存貨充裕,當局會就伊波拉病毒病最新發展作出應變,並相應提升前線人員個人防護裝備質素。

香港文匯報記者 郭兆東

香港人口及建築物非常密集,一旦出現透過體液傳播的伊波拉病毒等高傳染性疫病,後果不堪設想。屈奇安日前接受本報訪問時表示,工會於2003年「沙士」出現初期,已主動向部門要求配置保護裝備,包括手套、N95口罩、防護衣等,當時部門亦即時作出回應,提早從市面採購足夠分量的防護裝備,免卻在疫症中期供不應求的麻煩。

救護車開窗 不開空調

屈奇安指,救護員接報後,須即時趕至現場,過程中未必能得知進一步的病人資料,包括病人有沒有外遊記錄、病人會否

出現其他流感徵狀等,故救護員只能做好防護保障自己。同時,救護員要為部分氣喘病人進行氧氣霧化程序,過程中病菌可能經由空氣沾上救護車。為了不成為病菌傳播中介,救護員會在處理病人個案後徹底清潔救護車,包括在行車時以開窗代替啟用空調,保持車內空氣流通,以及回到救護站後清潔空調系統。

現存防護衣吸水 易染伊毒

不過,要做到最佳防護,防護衣最重要。屈奇安指,現時救護員裝備與當年「沙士」相同,但「沙士」與伊波拉病毒的傳播途徑不同,故由多個獨立部件組成的防護衣已不合時宜。他舉例指,面罩及防護衣之間的空隙容易被體液濺到,加上現存的防護衣表面有吸水功能,可能增加感染伊波拉病毒的風險。若救護員不能自保,根本無法履行職務,故要保障性命安全,「full-body(全身)的裝備對前線人員而言是必須的。」

新保護衣標榜防水抗水兼無縫

據悉,消防處已開始添置新一批保護衣,標榜防水抗水兼無縫,並已陸續發放予各救護車使用。消防處未有正面回應添置保護衣一事,發言人指,消防處現時有逾22,400套即棄保護衣連頭套,口罩有逾9萬個,面罩有逾1.3萬個,個人保護裝備存貨充裕,同時每輛救護車上均配備6套防護裝備,以供緊急使用。發言人指,處方及衛生署衛生防護中心、醫院管理局及消防處醫務總監一向保持密切聯絡,觀察伊波拉病毒最新發展情況,不斷作出適當應變和檢視防護裝備,並會因應其建議,相應地增加或提升前線人員個人防護裝備質素。

參考最新資訊 推最新防護指引

部門 解碼

消防處因應西非地區持續報告新的伊波拉病毒病例,已制定最新防護指引。處方又參考衛生防護中心最近公布的相關資訊,並與防護中心、醫院管理局及消防處醫務總監磋商後,制定處理疑似或確診伊波拉病毒個案時前線人員須採取的行動指引,在8月8日向員工發布。部門亦要求前線人員務必細讀及了解內容,切實執行有關程序,以減低感染該病症的風險。

消防處發言人表示,部門一直與衛生防護中心、醫院管理局及消防處醫務總監保持密切聯絡,就伊波拉病毒

最新發展作出適當應變和防護裝備檢視。部門因應該病症最新發展,經徵詢衛生防護中心及醫院管理局意見後,消防處醫務總監於8月11日,就個人防護裝備標準作出相應修訂,包括為前線人員增設保護面罩和即棄保護袍連頭套等個人防護裝備,以加強前線人員的保護質素。

發現疑似個案 中心通知前線

同時,消防處不斷檢視行動指引,以配合行動需要,並於8月內更新多項相關措施以及修訂行動指引,以提升對前線人員的保護質素。另9月4日會更新最

呈報伊波拉病毒的準則,救護人員會按指引即時穿上適當的個人防護裝備,並當完成病人護理程序後,將此類疑似患者送往急症室。病人送院途中,救護人員會先通知急症室的醫護人員關於該個案的詳情,以便急症室醫護人員早作準備。

如經急症室醫生評估後亦界定病人為疑似患者,該隊救護人員會負責運送疑似患者前往位於瑪嘉烈醫院的傳染病中心。當救護人員把疑似患者送抵傳染病中心,並完成交收程序後,會按照醫護人員指示,進行卸除個人防護裝備及進行消毒程序。

記者 郭兆東

公告欄 入境處夥警拘14黑工3僱主

水貨客活動無日無之,入境處上週三在全港各區展開一連串反非法勞工行動,包括「曙光行動」以及聯同警務處執行的「風沙行動」,並於行動中拘捕14名非法勞工,以及3名涉嫌聘用非法勞工的僱主。

入境處表示,「曙光行動」共搜查8個目標地點,包括食肆、垃圾站、辦公室、零售店及裝修單位,共拘捕9名非法勞工及3名涉案僱主,該3男6女年齡介乎24歲至62歲,當中3名女子持有不允許僱傭工作的擔保書(行街紙),其中一人更涉嫌使用及管有懷疑偽造的香港身份證。至於涉嫌聘用非法勞工被捕的僱主,該2男1女年齡則介乎44歲至65歲。

屯門天水圍截5水客

另外,「風沙行動」中執法人員於屯門建群

街及天水圍港鐵站外,共拘捕5名涉嫌非法從事水貨活動的人士。違反逗留條件的內地女子,年齡介乎39歲至51歲。

入境處發言人指,由2012年9月至今,入境處採取多次「風沙行動」,共拘捕1,377名涉嫌從事水貨活動的內地人及14名香港居民。其中,201名內地人被控違反逗留條件,當中192人被判監禁4星期至3個月不等,另1,176人已被遣返內地。

發言人強調,旅客未獲入境處處長批准前,不得從事任何僱傭工作,違例者會遭檢控,一經定罪,最高刑罰為罰款5萬元及監禁2年。同時,發言人警告非法入境者或受遣送離境的人士若接受僱傭工作,開設或參與業務均屬違法,最高可被判罰款5萬元及監禁3年。

記者 郭兆東

《彼得與狼》音樂會下月演出3場

暑假雖過,音樂盛事依然持續舉行,康文署表示,泛亞交響樂團將於10月演出3場《彼得與狼》音樂會,由葉惠康擔任音樂總監,吳庭光擔任客席指揮及旁白。輕鬆的音樂作品配以旁白介紹《彼得與狼》,適合一家大小齊齊欣賞。

音樂總監葉惠康才華橫溢

發言人表示,節目包括鮑羅丁《韃靼舞曲》(選自《伊果王子》)、柴可夫斯基《天鵝舞曲》(選自《天鵝湖》組曲)、聖桑《骷髏之舞》、布拉姆斯《第五匈牙利舞曲》及

浦羅哥菲夫《彼得與狼》。音樂總監葉惠康不僅是本地音樂教育家,更曾任浸會大學音樂及藝術系系主任近30年,先後成立泛亞交響樂團、香港兒童合唱團、葉氏兒童合唱團及香港兒童交響樂團,以栽培本港青年才俊為宗旨。

音樂會將於10月10日於牛池灣文娛中心劇院、10月11日於上環文娛中心劇院及10月12日於大埔文娛中心演奏廳舉行,門票由100元至180元不等,現於城市售票網發售,額滿即止。

記者 郭兆東